



### **Žádost:**

Žádost o poskytnutí informace ze dne 12. 8. 2022 dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, týkající se žádosti o sdělení informace „*kolik osob zpětně za 20 let bylo uznáno invalidní – za období od roku 1999, jestli je takové zpětné uznání důchodu výjimečné, nebo nikoliv*“.

### **Odpověď:**

Vážený pane,

odboru lékařské posudkové služby České správy sociálního zabezpečení byla dne 12. 8. 2022 doručena Vaše žádost o sdělení informace „*kolik osob zpětně za 20 let bylo uznáno invalidní – za období od roku 1999, jestli je takové zpětné uznání důchodu výjimečné, nebo nikoliv*“. Vaše žádost byla podána na základě zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů.

Dovolujeme si Vás informovat, že den vzniku invalidity je vždy posuzován a stanoven individuálně na základě odborného lékařského posouzení. ČSSZ nevede statistické údaje o datech vzniku invalidity ode dne jednání někam do minulosti. Vliv na stanovení data vzniku invalidity má nejen objektivní zdravotní porucha s dopadem na pracovní schopnost, ale také věk žadatele a datum, kdy si žádost o invalidní důchod uplatnil. Každý žadatel má možnost požádat o výplatu invalidního důchodu ke konkrétnímu datu a posudkový lékař OSSZ pak k takovému datu vypracuje posudek. Je neobvyklé, pokud je klient zdravotně omezen ve schopnosti pracovat, ale nepodá si žádost o důchod, resp. podá si žádost až po několika letech od takové doby. Z toho plyne, že datovat vznik invalidity o několik (třeba 20) let zpětně, je spíše výjimečné.

Podkladem pro stanovení data vzniku invalidity obecně je prokázání dne vzniku zákonem stanovených podmínek pro uznání invalidity, tj. kdy dlouhodobě nepříznivý zdravotní stav a jeho důsledky na pracovní schopnost dosáhly úrovně invalidity. Posudkový lékař OSSZ určuje datum vzniku invalidity v souladu s objektivně zjištěnými důkazními prostředky o poklesu pracovní schopnosti posuzované osoby ze zdravotních důvodů. Invalidita není totéž, co diagnóza a jen výjimečně lze datovat vznik invalidity dnem zjištění nemoci ošetřujícím lékařem. Standardně se datum vzniku invalidity uznává dnem, kdy jsou prokázány posudkově významné skutečnosti, které ve vzájemné souvislosti svědčí o dopadu chronické poruchy zdraví na schopnost soustavně pracovat.